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ВСТУП 

Актуальність проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства 

процес економічної соціалізації дошкільників визначається як одна із 

вагомих й найменш науково та методично розроблених проблем в галузі 

дошкільної освіти.  

Водночас, у суспільстві спостерігаються стрімкі зміни у різних сферах, 

зокрема, економіки країни. В умовах нового механізму господарювання 

людина має самоідентифікуватися та самоактуалізуватися. Це ставить її 

перед необхідністю мати економічне мислення, ділові якості, здатність до 

підприємництва. Вимоги суспільства зробили проблему економічного 

виховання актуальною й стосовно дошкільного віку, оскільки дитина змалку 

зустрічається з такими економічними категоріями, як праця, речі, вартість, 

гроші. Перебудова соціально-економічного життя, спроби початку ринкової 

економіки зажадали економічних знань, відповідної економічної культури.  

На необхідність розв’язання питань економічної освіти і виховання 

спрямовують нас відповідні державні документи (Національна доктрина 

розвитку освіти України у XXI столітті, Концепція виховання дітей та молоді 

в національній системі освіти, Концептуальні засади гуманітарної освіти в 

Україні), а також Базовий компонент дошкільної освіти в Україні. Вони 

орієнтують громадську думку й професійну діяльність педагогів на 

усвідомлення цілей та завдань економічного виховання дітей як вихідної 

ланки підготовки до повноцінного життя в умовах ринкової економіки.  

Процес економічного виховання молодого покоління в різних аспектах 

досліджували філософи, економісти, соціологи, психологи, педагоги (А. 

Аменд, Л. Епштейн, М. Клепач, О. Козлова, Л. Пономарьов, В. Попов, І. 

Прокопенко, І. Сасова, М. Стельмашук, В. Чічканов). Зокрема, 

досліджувались загально психологічні закономірності входження особистості 

в соціальне життя (Л. Артемова, І. Бех, Л. Виготський, О. Кононко, О. 

Леонтьєв, С. Рубінштейн); ступінь виховного впливу праці (Г. Бєлєнька, З. 

Зайченко, Г.Могилевська); зміст і методи економічного виховання дітей (А. 
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Аменд, І. Барило, Л. Горкіна, Н. Грама, Г. Григоренко, М. Єрмоленко, Р. 

Жадан, В. Попов, І. Прокопенко, І. Сасова, В. Чічканов).  

У зв’язку з реформаційними процесами в освіті та усвідомленням 

ученими значущості проблеми економічної грамотності для підростаючої 

особистості в теорії й практиці педагогіки активність наукового пошуку дещо 

підвищилася. Здебільшого, наукові дослідження останніх десятиліть 

присвячено таким проблемам: формуванню бережливості в аспекті 

екологічного виховання (Л. Нульман, Л. Островська, О. Парамонов); 

розробленню найоптимальніших форм і методів навчання дошкільників (Т. 

Антонова, П. Апанасов, Л. Артемова, Н. Білова, О. Білоус, А. Богуш, Н. 

Гавриш, Н. Грама, Г. Григоренко, О. Карпова, О. Янківська).  

Особливий інтерес для нашого дослідження представляє наукова 

робота Н. Грами, присвячена проблемі підготовки педагогів дошкільного 

закладу до економічного виховання дітей, формуванню в дошкільників основ 

економічної грамотності, у тому числі – за використання різних засобів.  

Дієвим засобом формування елементарних економічних знань у дітей 

старшого дошкільного віку є ігрова діяльність. Історико-педагогічний аналіз 

показує, що ігри використовувалися з метою навчання дітей з глибокої 

давнини. У сучасну дошкільну педагогічну науку великий внесок з питань 

розвитку гри та навчання зробила О. Усова, яка підкреслила, що дидактичні 

завдання гри допомагають дитині оперувати вкладеними в неї знаннями. 

Дитина вчиться граючи.  

Видатні вчені-психологи Л. Виготський, Б. Ананьєв, О. Леонтьєв, С. 

Рубінштейн, О. Запорожець заклали основи теорії розвитку дитини: розкрили 

роль ігрової діяльності, визначили можливості і значення гри, навчання, 

праці у формуванні особистості дитини-дошкільника в навчально-виховному 

процесі, обумовили особливості становлення в дошкільному віці різних видів 

діяльності та інтелекту.  

Незважаючи на певну теоретичну і методичну розробленість означених 

питань, один з найвагоміших аспектів проблеми формування в дошкільників 
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першооснов економічної культури, пов'язаний з набуттям елементарних 

економічних уявлень і знань задля її забезпечення, залишається 

малодослідженим. На нашу думку, найбільш природні умови для цього 

створює ігрова діяльність. Відтак, існує нагальна потреба в сучасному 

науковому осмисленні означеної проблеми, що зумовило вибір теми 

дослідження «Формування основ економічної культури дошкільників 

засобами дидактичних ігор».  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально 

дослідити організаційно-педагогічні умови та педагогічну модель 

формування основ економічної культури дітей дошкільного віку засобами 

ігрової діяльності.  

Завдання дослідження:  

1. Обґрунтувати теоретичні основи економічного виховання дітей 

старшого дошкільного віку.  

2. Схарактеризувати ігрову діяльність як засіб формування у дітей 

старшого дошкільного віку елементарних економічних знань.  

3. Визначити педагогічні умови економічного виховання дітей старшого 

дошкільного віку; 

4. Розробити критерії, показники та визначити рівні сформованості 

елементарних економічних знань у дітей старшого дошкільного віку 

засобами ігрової діяльності.  

5. Виявити чинники впливу на формування у дітей старшого дошкільного 

віку елементарних економічних знань засобами ігрової діяльності.  

6. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність організаційно-педагогічних умов та педагогічної моделі 

формування елементарних економічних знань дітей старшого 

дошкільного віку та проаналізувати отримані результати.  

Об’єкт дослідження: економічне виховання дітей старшого 

дошкільного віку.  
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Предмет дослідження: організаційно-педагогічні умови та педагогічна 

модель формування основ економічної культури дітей дошкільного віку 

засобами ігрової діяльності.  

Методи дослідження:  

 теоретичні: вивчення психолого-педагогічної літератури, 

систематизація, аналіз, синтез, узагальнення даних, класифікація, 

історико-педагогічний аналіз.  

 емпіричні: індивідуальна бесіда з дітьми, інтерв’ю з дітьми, 

словниковий тест (за методиками А. Сазонової), розповідь за 

малюнками економічного змісту, бесіда за запитаннями; педагогічне 

спостереження за ігровою діяльністю старших дошкільників щодо 

визначення їхніх умінь елементарної економічної діяльності й 

поведінки (в сюжетно-рольових іграх); анкетування батьків і педагогів; 

опитування дітей, аналіз розв’язання дітьми ігрових завдань 

економічного характеру (робота з картками за методикою А. 

Сазонової), аналіз перспективних планів вихователів старшої групи 

ЗДО, педагогічний експеримент. 

 методи математичної статистики та графічної обробки результатів.  

Теоретичне значення роботи визначається тим, що:  

 теоретично обґрунтовано проблему економічного виховання дітей 

старшого дошкільного віку; 

 розкрито роль ігрової діяльності з формування у старших дошкільників 

елементарної економіки засобами ігрової діяльності;  

 обґрунтовано структурні компоненти, критерії, показники та рівні 

сформованості економічної вихованості дітей старшого дошкільного 

віку в ігровій діяльності;  

 вивчено та узагальнено організаційно-педагогічні умови формування 

елементарних економічних знань у старших дошкільників засобами 

гри;  
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 обґрунтовано теоретично та перевірено в процесі дослідно-

експериментальної роботи педагогічну модель формування у дітей 

старшого дошкільного віку елементарних економічних знань засобами 

ігрової діяльності.  

Практичне значення роботи полягає в доборі діагностичних методик 

вивчення педагогічних умов формування в старших дошкільників 

елементарних економічних знань в ігровій діяльності та в розробці 

авторської програми «Подорож Країною Економіки», матеріали якої може 

використовувати педагогічний персонал ЗДО в роботі з економічного 

виховання дітей старшого дошкільного віку.  

База дослідження: ЗДО №9 «Золотий півник» Новояворівської міської 

ради Львівської області. У проведенні дослідження взяло участь 32 вихованці 

5-6 років, яких ми розподілили по 16 дітей (експериментальна група (ЕГ) та 

контрольна група (КГ)). Також нами були задіяні 12 вихователів ЗДО та 54 

дорослих (батьки дітей старшої групи).  

Структура роботи: магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів, восьми підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків, 

списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 91 сторінка, з них – 

83 сторінки основного тексту. Список використаних джерел містить 68 

позицій.  
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ВИСНОВКИ 

 

Внаслідок проведеного теоретичного дослідження ми прийшли до 

таких висновків.  

За першим завданням нами обґрунтовано теоретичні основи проблеми 

економічного виховання дітей дошкільного віку. з’ясовано, що даний напрям 

роботи в дошкільній педагогіці останні десятиліття визначився як один із 

найбільш актуальних. Реалії суспільного та економічного життя актуалізують 

необхідність найбільш раннього включення дитини до основних питань 

економіки, спочатку – в умовах перебування малюка у родині.  

Економічне виховання розглядається вченими як процес двосторонньої 

економічної взаємодії, за якого дитина набуває необхідного, домірного до її 

віку обсягу інформації, визначену надалі у вигляді відповідних елементарних 

економічних уявлень, сформованого економічного досвіду, який обов’язково 

включає й відповідний досвід. Економічне виховання дитини слід починати з 

раннього віку, залучаючи її до елементарних господарських справ. 

Економічне виховання дітей сприяє розвитку таких рис: бережливість; 

економність; наполегливість; компетентність; заощадливість. З’ясовано, що 

основними засобами економічного виховання дошкільників є праця, художня 

література, фольклор, різні види мистецтва, спілкування з дорослими, ігрова 

діяльність. У програмах дошкільної освіти звертається належна увага 

питанням добору засобів економічного виховання.  

У межах розкриття даного завдання нами проаналізовано сутність 

основних понять дослідження, а саме: економічне виховання, економічна 

соціалізація, економічна освіта, економічний досвід. Зазначені вище поняття 

тісно пов’язані між собою і становлять логічний ряд.  

За другим завданням нами схарактеризовано ігрову діяльність як засіб 

економічного виховання дітей старшого дошкільного віку. Через гру дитина 

пізнає навколишній світ, розглядає складні суспільні процеси, явища, 

засвоює елементарні економічні поняття, намагається їх осмислити та 
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застосувати в повсякденному житті. Ігрова діяльність надає дитині 

можливість не лише отримати нові знання, але й використати вже 

сформовані знання в процесі власної діяльності. Важливою умовою 

формування первинного економічного досвіду дитини є застосування ігор 

економічної спрямованості. У практиці закладу дошкільної освіти у контексті 

економічного виховання дітей використовуються різні види ігрової 

діяльності: сюжетно-рольові, театралізовані, дидактичні та рухливі ігри. 

Особливим потенціалом визначаються ігри-стратегії економічного 

спрямування, оскільки у них закладено логіку пошукової або проектної 

технології.  

За третім завданням з метою проведення експериментального 

дослідження у закладі дошкільної освіти щодо з’ясування реального стану 

роботи з дітьми 5-6 років з економічного виховання, нами було виявлено 

критерії та їхні якісні характеристики – показники економічної вихованості в 

ігровій діяльності: когнітивний критерій з показниками: наявність 

елементарних уявлень та понять з економічної сфери життя; 

мотиваційноціннісний з показниками: наявність інтересу до економічної 

сфери життя, бажання пізнати більше в елементарній економіці. Операційний 

критерій, включав показники: адекватність поведінки в життєвій та ігровій 

ситуаціях, пов’язаних з економічними стосунками, уміння здійснювати 

елементарні економічні дії в межах першочергових потреб сім’ї та в ігрових 

умовах.  

На основі категоріально-понятійного апарату та здійсненої 

експериментальної роботи після проведення констатувального експерименту 

було схарактеризовано три рівні сформованості основ елементарної 

економіки в старших дошкільників: достатній, задовільний та низький.  

За четвертим завданням за результатами обробки отриманих даних 

експериментальної роботи на констатувальному етапі дослідження, ми 

виявили чинники впливу на формування у дітей старшого дошкільного віку 

елементарних економічних знань засобами ігрової діяльності. Серед них – 
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недотримання педагогами, які працюють у старшій групі, методики роботи з 

економічного виховання. Це стосується домінування занять інтегрованого 

типу з переважанням мовленнєвої або економічно-ігрової складової. Методи, 

які добирають педагоги, більшою мірою спрямовані на репродуктивне 

відтворення дітьми інформації стосовно елементарної економіки. Вихователі 

не сповна використовують потенціал різних видів ігор, особливо це 

стосується ігор-стратегій, які практично невідомі до проведення 

вихователям. Сюжетно-рольові ігри вузько спрямовані, не мають логічного 

ігрового та змістового розгортання. Переважать традиційні ігри «У сім’ю» та 

«У магазин». Ігрове середовище не наповнене належною, цікавою для дітей 

атрибутикою. Дидактичні ігри економічного спрямування вихователі 

проводять переважно у години самосійної ігрової діяльності дітей, для чого 

добирають переважно настільно-друковані ігри (картки).  

Також недостатньо ефективною визначається співпраця закладу освіти 

із родинами дітей стосовно економічного виховання майбутніх школярів. 

Обмеженість спільних форм роботи, практична відстороненість батьків щодо 

участі у них, не надають ефективності та ґрунтовності організації роботи з 

закладання у дітей 5-6 років економічного досвіду.  

За п’ятим завданням нами теоретично обґрунтована та апробована 

експериментальна система роботи з формування у дітей старшого 

дошкільного віку елементарних економічних знань в ігровій діяльності, що 

охоплювала: критерії, основні етапи формування елементарних економічних 

знань старших дошкільників у грі, форми та методи виховної роботи на 

кожному з них, а також виявлені нами теоретично організаційно-педагогічні 

умови формування у дітей старшого дошкільного віку елементарних 

економічних знань в ігровій діяльності. Перший етап був спрямований на 

накопичення та систематизацію знань дошкільників про економічну сферу 

життєдіяльності. Другий етап передбачав забезпечення усвідомлення дітьми 

кола понять та елементарних уявлень з економічної сфери життя та 

стимулювання дошкільників до особистісного визначення з проблеми 
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економії родинних коштів. Третій етап був спрямований на формування 

активної поведінки дітей у різних соціально-економічних ситуаціях.  

Отримані дослідницько-експериментальні дані засвідчують 

правомірність висунутої нами гіпотези та підтверджують ефективність 

розробленої системи формування у старших дошкільників елементарних 

економічних знань в ігровій діяльності.  

Зіставлення результатів зрізів констатувального та формувального 

етапів нашого експериментального дослідження дозволили дійти висновку 

про ефективність роботи з формування у старших дошкільників 

елементарних економічних знань в ігровій діяльності. Чисельність дітей з її 

достатнім рівнем зросла з 8% в ЕГ (на констатувальному етапі) до 22% по 

запровадженню програми. Задовільний рівень посіло 42% дітей, залучених 

до ЕГ проти 32% показників їхніх відповідей на констатувальному етапі 

експерименту. Наприкінці дослідження на низькому рівні залишилось 36% 

дітей, яких констатувальний експеримент виявив 60%.  

У контрольній групі не відбулося відчутних якісних та кількісних змін 

у рівнях формування елементарних економічних знань: достатній рівень 

становив 15% (до експерименту – 10%), задовільний – 40% (до експерименту 

– 35%), низький – 45% (до експерименту – 55%).  

Отримані результати формувального експерименту підтверджують 

висунуту нами наукову гіпотезу та свідчать про доцільність і позитивний 

вплив запропонованої нами експериментальної системи роботи щодо 

ефективності її впливу на рівень сформованості у дітей старшого 

дошкільного віку елементарних економічних знань в ігровій діяльності.  

Проведене нами на теоретичному та емпіричному рівні дослідження з 

проблеми формування у старших дошкільників елементарних економічних 

знань в ігровій діяльності не вичерпує глибини обраної проблеми. Подальші 

наукові пошуки будуть пов’язані з підвищенням ефективності співпраці ЗДО 

з родинами вихованців з формування у дітей старшого дошкільного віку 

елементарних економічних знань в ігровій діяльності. 
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